

## Nagyszébeni

## KATH. EGYHÁZI TUDÓSÍTÓ.

Előfizetés egész évre 1:50

Egyes szám ára 14 fillér.

Szerkeszti és kiadja :

Róm. kath. plébánia hivatal

Nagyipiac 2.

Megjelenik minden hó 15-én.

## A háboru karácsonya.

Történt, hogy azon éjjel ezerkilencszáztizenötödikszor áll az Ember Fia a barlang szájában és ezerkilencszáztizenötödikszor adta a legfőbb hadiparancsot: — Pax vobis! — Pillanatra urfelmutatás lett a világnak azon részén, hol nagyon közel érzik az Istent és e pillanatban egyezerkilencszáztizenötödikszor vetette édes igáját, a szeretetet a világra, könnyörülő fehér édes leplet.

És a szeretet az Isten kiküldöttje összegyűjti a vérárkok álmaít, hülő fejek utolsó gondolatát, hóra lehelt bucsuszavakat, csonttáfagyott holttesteket és a vért, mely foly a győzelmek vonalán, mint egy vörös Rubicon; drága határvonall, mely erősebb mint a Kárpátok ércelerősített szikláit, magasabb a Magas-Tát-ránál. Kiemeli a halombatemetett számtalan testeket a földből, melyet, mint a földberejtett acélművek ellenemondanak az ellenségnek, a keserü valóságnak. Hiába nyitotta ki sok százezer halottak mellét a „haláltestvér“, hogy belenézzen nem hagyott-e benne valamit; a szemeket nyitva feledte, miután a fényt kioltotta bennük és a szemek látják a barlang szájában — Jézust.

Nagy himnuszra fakadnak a karácsony halottjai. Új világot alkotnak a miatyánk „Te országát“, hol „elvész az enyém és tied közti keserüség” Én vagyok a Testvérem és a Testvérem Én.” (Emerson: Essays 5 32). Hiába rabolt ki „haláltestvér” sok ezer szegény házakat, a szeretetet nem bírta elvinni, mert Jézus a barlang szájában félrevonta fönnsege köpenyét, hogy az árvák dobogni lássák a szivét és megértsék a mit a miatyánkban úgy mondanak, hogy: „Mi Atyánk.”

A vér karácsonya!

A „köszáli sas fiai élő vért színek”, attól lesznek erősek. Milliók vérharmatán rajta van Krisztus manupropriája, új isteni

erők kelnek belőle, „haza” lesz a földből, hova hull; mert a nagy eszméket, ideálokat vérrel, grandiozus gondolatokat élettel fizetik.

Azt hitték, hogy a népek „csodaszépek”, nem emberek, hanem „lézengő éhség és szomjuság, testtévált lázálmok és vágyak . . . csak a mész a csontjukban tartja össze őket és semmi méltóságos cél. Nem hisz többé a lelki mindenségben, az erkölcsi mindenségben. Hisz a kémiában, evésben és borban, gazdaságban, mechanikában, gőzgépben, elektromos batteriában, turbina kerekében, varrómasinában és közvéleményben; de nem az isteni okokban”. — (Emerson: Seid fröhlich und weise 49. f.)

És ime!

Arra gondolunk, hogy mit használ most nekünk, hogy ismerjük az égitestek futását, magasságok és mélységek életét, a természet bölcseséget sugárzó finom komplikációit, elmúlt világok kihült gondolatait, mikor szemünk láttára népek fuladnak a háboru vérébe, ajtókon kopog a koldusbot és ezer faláb, köny hull a mindennapi kenyereinkre. Mindennél hatalmasabb erőt, *Atyát* keresünk, kinél a háboru rémei elől elrejtözünk.

És a népek Atyja a szeretet Istené a barlang szájában elveszi a kardot a vitéz kezéből, elcsitítja a 42-öst a háboru „művészetét”. — A chemia a természet erőiből gólyót és gránátot faragott, Ő pedig a lélek erőiből kötést, orvosságot és békecsókot készít, hogy a fenyüfából karácsonyfa és ne koporsó váljon és — ha soknál koporsó válik, hogy ez a négy deszka kapuját alkossa a menyországnak. — És millió lélek fohásza ilyen nagyszerűen ömlik rá az Isteni megváltó lelkére, mint a vér az orvos kezére. A vér karácsonyának lényege a megváltó isteni szeretet végtelenül kedves jubileuma a világban, ha könyneink hullanak is a barlangban fekvő Isten lábai elé. — A háboru, a nyomor, a halál — mindez benne van örök terveiben, ezek az ő szikláik, ezekből farag ő majd dómokat, oltárok és szenteket”, *hogy a világ egyetlen biztos fedezéke a bethlehemi barlang maradjon, mely fölötte áll ennek a törékeny világnak, mint az alpok vándora, kinek lábai alatt vihar dul, vilámcikcakkok nyilalnak, de őt nem érintik és ő elveszi a békeség örök tiszta sugárömlését.*



Vigilate! Legyetek ébren!

A hajnal miséjén „mézzel folyókká tétetnek az egek“ és léssen az égből Jézus kivonulása, hogy gyönyörüségtől reszkeszen a mindenség és ne legyen a világtörténelem gyorsaniró tolla „calamus calamitatum“ a rémek írója; mikor az őzek sirnak a hidegtől az erdőkben és a kegyelem komoly fuvallatára békesség szeretet hull, mint a hó a faágról a katonák fejére, a világ arcába a vér karácsonyának fehér, nesztelen, háromszor szent „Aspergese“.

—rő.

## Főpásztorunk szózata a jövő

### Magyarországról,

melyet a róm. kath. státus ez évi gyűlésen mondott.

Az isteni Gondviselésbe helyezett erős bizalom, az Isten akaratában való megnyugvás erőselkü martyrokká, hősökke avatott mindnyájunkat, ugy a harctéren küzdőket s elhunytakat, mint az itthonmaradottakat, akik kitartó áldozatkészségben, önmegtagadással türt szenvedésekben és megszentült könnyek, kienesztelő élet árán élték át idáig a háboru romboló, tisztító, „mindeneket megújító“ viharát.

Világ bámulatát kihívó hőstetteket váltott ki a nem kitüntetésért harcoló, de hazáját védő, féltő magyar lélek. A nemzeti életünket elboritással fenyegető áramlatot nemcsak megállította a Kárpátokban, hanem messze nyomta határainkon tul. S nemcsak tüzhelyét kellett megvédenie a megszaporodott ellenséggel szemben, hanem életét, jövőjét biztosítania becsületben. S megmutattuk, hogy élni akaró nemzet vagyunk. Mert ez élet-halál-harcban áldozatkészségével részt kért az egész nemzet apraja, nagyja — önkéntes áldozathozatalaival, a találékony szeretet minden nemével, tényével s a buzgó vallásos, imádságos lélek bizó hitével, nagy lelkierejével.

Ezekért hálatelt szívvvel mondtunk köszönetet Nagyasszonyunk kegyelemképe előtt a jóságos Istennek.

Volt sok hazafiui örömben részünk! De szívünk sok fájó sebet is rejteget . . . S ha részben el nem titkolhatom most

ezeket s feltárom aggodalmamat s kérésemet, nemzetemért teszem ezt, nehogy az óhajtott, az isteni irgalomtól oly régóta esdett béke azt készületlenül találja a szép jövőnek biztosítására!

Nemcsak a hazafiui kötelesség teljesítése alól önző módon kibujók nagy száma fáj nekünk, nemcsak az szomorít el, hogy sokaknak kísértette meg a sátán szivüket, hogy Ananias és Zafiraként csalárdul cselekedjenek, (Ap. Csel. 5, 3.); nemcsak az tölt el keserűséggel, hogy a lelkiismeret és törvény által meg nem engedett uton-módon oly sokan tisztességtelen és jelentékeny vagyongyarapodáshoz juthattak; de ezuttal mindenekfelett hazafiui aggodalommal tölt el annak — a már statisztikailag is kímutatott — ténynek fájó tudata, szemlélete, hogy miként lehetnek az egyébként erősek képtelenné a kitartásra s miként lehet egy országnak jövő nemzedékét tönkretenni, ha az önmegtartóztatás helyébe az erkölcstelenséget bocsájtjuk szabadjárára. — Ha egy egy nemrégiben a fronton küzdő és kitüntetésben részesült édesapa csak azt a kegyet kérte a főhercegtől, hogy szintén harcos fiát veie egy századhoz osztanák be, mert — így szólt: „mégis jobban tudnék vigyázni fiamra“ . . . minő dicsősége, büszkesége s egyben aggodalma van kifejezve e szavakban a szülői szívnek, mely bölcs, tiszta, istenfélő fiat óhajt hátrahagyni hazájának.

Ha a hősiességet, a harci dicsőséget illetőleg még ellenségeink is elismerőleg nyilatkoznak, mert a mostani világháboruban tette nemzetünk tényeivel bámulttá azt a magyar őserőt, melyet eddig nem láttak meg; ha az áldozatkészség terén oly nagy erkölcsi és anyagi megerősödésről tettünk bizonyosságot, melyhez hasonlót eddigi gazdag történelmünk sem mutathat fel: akkor mindent kövessünk el, hogy erkölcsiség tekintetében se álljon nemzetünk mögötte az erényeknek, s ősi erényeink mellett ne láthassák emberi gyöngéinket. Hassunk oda, hogy hadseregünket, mely most is értünk szenved, vérzik, hatványozottabb szeretetünk kísérje, önmegtágadó áldozatkészségünk gyámoltsa.

Egyben pedig ne engedjük a köztudatba átvinni azt, hogy tisztességtelen vagyonszaporítással, a szegények fosztogatásával is lehet és szabad — kemény megtorlás nélkül — a hazát szolgálni.



Ne engedjük, hogy köztudatba átmehessen az, hogy a katonaságot nem kötelezik erkölcsi törvények; s ennek következtében a hitvesek és édesanyákátkozhassák azt az intézményt, mely szabadosságával megrontotta gyermeküket s tönkrepesztotta az átörökkeléssel a jövő nemzedéket. Mert a megrontott vérnek is van szava, mely égbe kiált bosszuért Istenhez — mint egykor Ábel vére. S ennek ellensúlyozására kérjünk, kiáltunk, hogy e mutatkozó baj az egész vonalon intézményesen gyógytassék; ifjuságunk ebben a szellemben neveltessék, nemzetünk tiszta erkölcsének erejében fenntartassék.

Ha már oly sok vér s annyi könny árán biztosítottak látjuk hazánk fenmaradását; ha a nemzet egésze feltalálta Istenét s az ima szava édes előtte; ha alázatos lelkület, önzéstől ment felebarát szeretet és hazafias áldozatkészség irányítja minden cselekedetünket: a legnagyobb kötelességről, az eler nyedést meggátló tiszta vérnek, mint nemzetünk jövőjének biztosításáról nem szabad megfélekednünk. Mett csak akaraterős, egészséges vérű, munkabíró egyénekből álló nemzetnek van jövője. A széthuzás átkát a közös veszedelem immár elhárította tőlünk. Adja Isten, hogy a nehéz küzdelmekben egymásra talált testvérek ezután szeressék, támogassák, erősítsék egymást. Így megújult fényben tüncököl majd Szent-István koronája!

## Tájékoztató naptár.

Dec. 15. — Jan. 15.

**Általánosok:** 1. Minden vasárnap d. u. 4 órakor a polg. fiúisk. rajztermében Patronge.

2. A hónap első hétfőjén a kongr. kápolnában az urak kongregációjának rendes összejövetele.

3. Minden kedden d. u. 3 órakor a sekrestyében Sz. Antal-kenyérkiosztás.

4. Minden szerdán d. u. 6 órakor a R. kath. iskolában egyházi zeneegyleti énekóra. A hónap első és harmadik szerdáján a polg. fiúiskola rajztermében oltáregyleti munkadélután.

5. Minden csütörtökön d. u. 4—5-ig a R. k. iskolában „Népkönyvtár.” A hónap első csütörtökén d. u. 4—5-ig Oltáregyleti imaóra. Ugyanaznap d. e. 7 és 10 órakor egyleti szentmise.

6. A hónap első péntekjén reg. 7 órakor a plebánia templomban Jézus Szt. Sziveájtatosság. (Pénteken hús-élvezés tilos, többszöri jóllakás nem.)

7. Minden szerdán d. u. 1/2 3—1/2 4-ig szombaton 1/2 4—1/2 5-ig ifjusági kongregáció gyűlés a Terézárházban.

8. A hónap harmadik hétfőjén d. u. 1/4 7 órakor a plebánián patronage vezetőségi gyűlés.

9. A Szent Antal egyesület havokint egyszer gyűlésezik. A bizottság meghívót kap.

**Predikáció és keresztény tanítás:** Magyarul dec. 19. 26. Jan. 1 és 2-án d. e. 10 órakor és jan. 9. d. u. 6 órakor. Németül dec. 25, jan. 6, jan. 9. d. e. 10 órakor és dec. 19. 31 és jan. 2. d. u. 6 órakor.

**Dec. 15, 17 és 18. Kántorböjt.** Csak a péntek szigorú böjti nap.

**Dec. 19. Advent IV. vasárnapja.** Micsimádság: Uram jöjj el hozzánk teljes hatalmaddal! Légy segítségünkre nagy erőddel és kegyelmed siettesse kegyesen azt, amit bűneink visszatartóztatnak. (Milyen szépen illik a háborus adventbe!) *Olvasmány:* I. Kor. 4, 1-5. Ne mi ítéljünk, hanem az isteni Bíró ítélkezék az emberek fölött. Ő majd az utolsó ítéletnél azt is napfényre hozza, mit most homály fed és nyilvánosságra hozza a szívek szándékait is. *Evangelium:* Lk. 3, 1-6. Keresztelő szt. János készíti elő az emberiséget az Ur eljövetelére. „Töltsetek be minden völgyet (lelkünk hiányait) hordjatok le minden hegyet (lelkünk rossz kinövéseit) s ami göröngyös, legyen egyenes (életünk utjain)”.

**Dec. 24. Karácsony vigiliája.** Szigorú böjti nap.

**Dec. 25. Szent Karácsony.** Mint a virágok illat és színpompában elűtnek egymástól, úgy különböznek hang és színezetet illetőleg az Ur ünnepei. Ha a karácsonyi ünnepeknek a virágok országában keresünk hasonlatosságot, úgy csöndes erdőben lakó szende ibolyára avagy a harmatos hegyoldal bájos gyöngyvirágára kell gondolnunk. Valami hasonlóság van az érzelmek között, melyeket a karácsonyi est és e virágok szemlélete kelt finomabb bensőkben. Hiszen a karácsony a gyermek Jézus emlékének van szentelve. És mennyi áhitat fűzi lelkünket a gyermek Jézus tiszteletéhez!

A karácsony, mint az egyház minden ünnepe, minden ájtatossága kimondhatatlan mély értelmű. Jelen ünnepünk, a karácsonyi bájos virág, szent vallásunk nagy titkában, a Megtestesülés titkában gyökerezik. Az Ige testé lőn, Isten emberré, egész emberré lett. S vajjon nem tartozik az emberhez a gyermekség? A betlehemi gyermek pici alakja, sirása, bölcsője mind csak azt mondják, hogy Isten valódi emberi testet vett magára érettünk. E nagy titkon kívül Jézus gyermekége az Ő végtelen szeretetének titkát tárja elénk, akárcsak szenvedése avagy az



Oltáriszentség. Tehetett volna e többet szenvedése mellett az Üdvözítő, mint hogy érettünk hatalmas Isten létére gyöngye, tehetetlen gyermek lett? És ez áhítat annál természetesebb, annál közvetlenebb, minél szembeszökőbben hirdeti az általa képviselt titkot. De annak, hogy a karácsonyi áhítat oly könnyen fér szívünk közelébe, van egy más oka is, s ez az, hogy az isteni gyermek szemlélete eltávolít bennünk minden félelmet az isteni Főnség előtt, s egy kedves gyermek testén át Istenünkhöz vonzó szeretettel járulunk. Ki ne szeretne egy ártatlan kisdedet? S ki ne jönne bizalommal ahhoz, aki ilyen kedves alakban köszönt be a mi világunkra? A bethlehemi kisdéd láttára fölkiált az ember szent Bernát örökszép szavaival: Nagy vagy Uram és mindenek fölött dicséretre érdemes, de itt parányi vagy és oly igen szeretetre méltó!

Oh a bethlehemi bölcső mi mindenről nem beszél néma és mégis úgy szivekbe ható szavával?! Alázat, szegénység és bensőség a hármás ékessége, egyszerű deszkáinak három drágasága. Mi mindenre nem tanította az emberiséget! Hatása mindig fölemelő volt. Nemcsak ott él Bethlehem a szentföld dombtetőjén, nemcsak a történelem, a művészet s a költészet vallja újra és újra magáénak; újra épül minden hívő lelkében s üz ott messze-messze minden bünt, lelki szennyet, javít, tisztít, szenteli a lelket, szépíti a földet, vigasztalja a föld lakóját, örömet hint a világban: megszületett a világ Megváltója, a sötét éjszakában bolyongó emberiség üdvözítő napja kél. Ez az oka a karácsonyi örömnök. Az emberek megajándékozzák egymást, hogy tényleg örvendjen ekkor minden halandó, az egyház leteszi a bánat ibolyaszínét s felöltözik az öröm diszes ruhájába s papjaival három misét is mondat e napon: egyet éjfélkor Jézus földi születésének emlékéül, egyet hajnalban jelezvén Jézus ujjászületését az emberek szívében és egyet fényes nappal Jézusnak az Atyától való örök születésének emlékezetére. Újúljon meg lelkünkben a karácsonyi áhítat. Ez volt gyermekkorunk első áhítatja, első költészete, első örömünk szent vallásunkban. Égi, tiszta öröm volt. Miért ne térjünk vissza lélekből ifjuságunk paradicsomába? S miért ne tudnánk érett szívvel is annak a nagy titoknak, a Megváltó születésének, örvendeni, amely akkor tudatlan szívünknek oly kedves volt? Ha megértjük a karácsony

ünnepét, ha megfontoljuk jelentőségét, akkor fogunk igazán örvendhetni s hálát adni a megváltásért Istennek, kinek dicsőség legyen a magasban és béke immár a földön a jóakarató emberek!

*Praktikus jegyzetek:* A misék szövege az említett jelentésüknek megfelelően van választva. Az *éjjeli misében* a szentlecke: Sz. Pál Titushoz írt levele 2 fej. 11-15: A megváltás emlékezete tanítson meg minket a romlott, bűnös világi életmódról lemondani és józanul, istenfélően élni. Az evangélium Jézus születését beszéli el. Lukács 2 fej. A *második mise* szentleckéje (Titus 3. 4-7) a sok kegyelemről, melyeket a Megváltó hozott; evangéliuma pedig a pásztorok imádásáról szól. (Lukács 2. 15-20). A *harmadik mise* leckéje Jézus igaz istenségéről, evangéliuma pedig megtestesüléséről szól. János könyvének első 14 verse ezen szakasz, melyet a pap egész éven át minden misében mond utolsó evangélium gyanánt. Mikor az evangélium oldalon térdet hajt, akkor e szavakat mondja: *Éü az Ige testé lön.*

Csak egy mise meghallgatása kötelező.

**Dec. 26.** *Szent István első vértanu ünnepe.* Az ünnep tanúságát igen szépen fejezi ki a mai napi mise imádsága: „Arra kérünk Uram, add hogy tetteben kövessük azt, amit ma ünnepelünk: tanuljuk meg szeretni ellenségünket. Hiszen annak ünnepeljük égi születésnapját, aki ellenségeiért is könyörgött a mi Urunk Jézus Krisztushoz”. Ezen a napon is, noha nem hivatalosan kötelező ünnep az istentisztelet ép oly fényes mint 25-én.

**Dec. 27.** *Szent János apostol és evangélista ünnepe.* Ő az a tanítvány, akiről az evangélium külön említi, hogy szerette őt Jézus. És miért? Lelke tisztaságáért. János volt az, ki az utolsó vacsorán az Üdvözítő keblén pihent, kit a keresztfán függő Megváltó édes anyjának ajánlott gyermekül — önmaga helyett. Viszont szent Jánosra bizta szüz Máriát, a „tisztaság Anyját”.

**Dec. 28.** *Aprószentek,* azaz ama kis vértanuk ünnepe, akik Herodes kardja által Jézusért szenvedték el a halált. Herodes trónját féltve követte el ez iszonyú kegyetlenséget és se trónját meg nem mentette, se az Ur Jézust meg nem ölette. Ez a bűnös sorsa. A kisdedek pedig „szepőlötlenül állnak Isten trónja előtt.”

**Dec. 31.** *Szilveszterest.* Elmélkedjél: Ha ma este megszó-



Iainak harangjaink s érchangjuk tovairezg a város fölött, minden józan embert gondolkozóba ejt s bensőnkben olyan érzéseket vált ki, mint egy lassu gyászban tovavonuló halottas menet. Akárcsak az örökkévalóság szárnya érintett volna meg bennünket. Ma sirba visszük az öreg évet, ma jó darabbal közelebb jutottunk az örökkévalósághoz. Az álom a halál testvére, mondja a köszözlás, és az idő az ökkévalóságé. Egyik a másakra int, figyelmeztet. De az időnek nemcsak hasonlatossága van az örökkévalósággal, hanem értékük egy és ugyanez. Az élet az örökkévalóságnak pénzbeli értéke, ára. Ne kicsinyeld tehát le az életet. Minden pillanata elvesztheti, avagy megnyerheti számodra az örök boldogságot.

Mint minden napnak, ugy az évnek is meg van a maga esti imája. Adj hálát legelsősorban az Urnak. Nézd miért hálálkodhatsz az elmúlt, gyászos - háborus évben. Ha csapás is ért, nézd, milyen irgalmas és csak javadat akarja Ő. Hányan teljesen kenyér nélkül, hányan földi és égi segítség nélkül maradtak, mert csak az elsőt keresték az elmúlt években. Virágzó család volt, 4 deli fiúval, mindanégy odaveszett a háboruban, az anya megörült fájdalmában, az ősz apa önként jelentkezett katonának a frontra. Vele kiméletesebb volt az elmúlt év. S gondolj a benső javakra, melyeket templomunkban kaptál, Egy év a kath. egyházban eltöltve, ez már Istennek kimondhatatlan jóteteménye veled szemben. S ha nem vagy jobb, lelkileg gazdagabb, akkor nem az elmúlt év a hibás, hanem te magad.

Ma hálás vagy emberek, szülők, tanítók, jóttevők iránt. Adj azonban hálát első sorban Istennek. Érzed, hogy nem tudsz kellő módon hálát mondani? Lásd ebben is segítségedre jön az egyház, magára veszi hálakötelezettségünket és ünnepélyes esti istentiszteletben mindnyájunk nevében hálát ad Istennek. Adjon hálát az egyházzal együtt minden egyes ember a maga nevében, és adjon hálát a haza nevében a dicsőséges győzelmekben gazdag második háborus évért.

D. u. 6 órakor ünnepélyes hálaadó istentisztelet német szentbeszéddel.

1916. Jan. 1. Boldog új évet, az új évben világbékét és szivbeli békességet, lelki — testi örömeket adjon Isten kedves olvasóinknak! A polgári év belép a küszöbön, az egyház pe-

dig utána kiáltja házadba: Ma van Jézus névadásának ünnepe. Kezd te is az új évet az Ő szent nevével!

**Jan. 2.** Jézus szent nevének ünnepe. „Jézus nevére minden térdnek meg kell hajolnia mennyben, földön és a föld alatt és minden nyelvnek hirdetnie kell, hogy Jézus Krisztus ugyanolyan dicsőséggel bír, mint az Atya Isten“. Jézus nevének ki-  
ejtésére meghajtjuk fejünket tiszteletünk jeléül. Minden imánkat pedig az Ő szent nevével fejezzük be, mert Ő mondta: Bármit kérték az Atyától az én nevemben, megadja nektek.

**Jan. 6.** Három királyok ünnepe. E napon tulajdonképpen három eseményt ünnepel az egyház. Elsősorban a három napkeleti bölcs emlékének szenteli e napot. Másodszor Jézus első csodáját a kánai menyegzőn ünnepli. Harmadszor Jézus megkereszteltetését a Jordánban állítja szemünk elé. (Vizkereszt.)

A *házszentelés* ma a nagymise után kezdődik. Kik házaikat megáldatni akarják, igen kérjük, hogy ezen szándékukat minél előbb a sekrestyében b. nevük és pontos címük megadásával bejelentsék. Kellemetlenségek, félreértések elkerülése és az idő rövidsége miatt kérjük hűveinket, hogy a papot semmivel se kínálják meg, Isten áldását pedig házukban és szívükben gondosan őrizték egész éven át. — *Ma egész napon át szent-ségimádás van.*

**Jan. 8.** Requiem a harctéren elhunytak lelki üdvéért.

**Jan. 9.** *Vizkereszt utáni első vasárnap. Szentlecke:* Rom. 12. 1—5. Szent Pál azt mondja, hogy áldozatunk saját testünk, azaz új, erkölcsös életünk legyen. Törekedjünk megismerni mi jó, kedves és tökéletes nem a világ elvei szerint, hanem Isten szemében. *Evangelium.* Lk: 2. 42—52. A gyermek—Jézus Jeruzsálemben. Jézus mondá szüleinek: Nem tudátok-e hogy azokban kell lennem, amik atyámé (a templomban)? Szűz Mária pedig ezt megőrizte szívében. Legyünk mi is jó lélekkel Isten házában és őrizzük meg az ott hallott szavakat szívünkben.

**Misealapítványok:** Jan. 5-én Kreszta Mátyás, jan. 11-én Kovács Györgyné lelki üdvéért mondatik alapítványi szentmise.

**Egyházi zene:** *Karácsony ünnepén:* Reimann Ignác „C“ dur Pastoral miséje. Graduale: Zangl József „Weinachts-Lied“. Offertorium: Santner N. „Weinachtslied“. *Karácsony másod-*



*nappján:* Reimann Ignác „G“ dur Patoral miséje. Graduale: Rotter L. „Christus natur est . . . Offertorium: Diabelly „Hodie Christus natus est.“ **Ujév nappján:** Fegger: Nagy „D“ dur miséje. Gradualé és Offertorium mint karácsony II. nappján. *Vízkeresztkor* (jan. 6) mint Karácsony ünnepén.

## Krónika.

**Kegyelmes Püspök Atyánk** mindnyájunk nagy örömére f. h. 3. 4. és 5. nappján körünkben idözött. Meglátogatta összes intézeteinket, meggyóntatta az ifuságot, az önkénteseket, sok civil és katona hivet, beszélt külön a középiskolai tanulókhöz, a a katonasághoz és a hivekhez, bérmált a Theresianumban és a katonai kórházakban. 6 án d. e. távozott körünkből s szebeni hiveinek mindezért és különböző célokra itten hagyott gazdag adományaiért forró háláját vitte magával.

**Kitüntetés.** Ő Felsége *Dr. Bilinszky Lajos* Szt. Ferenci zárda igazgatóját kiváló érdemeire való tekintettel a szebeni Boldogságos Szüz Máriáról nevezett prépostsággal tüntette ki. Első préposti miséjét a Szeplőtelen fogantatás ünnepén reggel 8 óraker mondta a Zárda kápolnájában a herceg plébános ur vezetése mellett. Kitüntetéséhez a legőszintébb örömmel gratulálunk.

**Az erdélyi r. k. Status** november 18-án tartotta Kolozsvárt évi közgyűlését. 9 óraker az akadémia templomban Püspök Atyánk szentmisét celebrált, majd a r. k. főgimnázium dísztermében egybegyűltek előtt sok aranyigazságot tartalmazó időszerű és megradóan szép elnöki megnyitót mondott, amelyet lapunkban is közlünk. Hogy fogalmunk legyen a mi erdélyi katolikus autonomiánk egy évi nagy munkájáról, közöljük a következő adatokat: Egyházi építkezésekre fordított 90.999 koronát. Egy év alatt új alapítványa van 10, melyek közül első helyen említendő Balázs Endre papnevelő intézeti kormányzó 20,000 koronás alapítványa Kozmásón létesítendő és szerzetesnővérek vezetése alatt álló róm. kath. leányiskolára. Az erdélyi hét kath. gimnáziumunkba 2430 tanuló, köztük 25 leány nyert oktatást. Van 128 tanárunk. Finevelő intézeteinkben 30 egyetemi és 563 gimnáziumi tanuló nyert gondos nevelést és ellátást Tanítóképzőnkben 72 növendék volt. A helybeli tanítónő

képzőben 121 rendes, 15 magántanuló, a Terézvárosban 173 volt a növendékek száma, ebből alapítványos 155. Büszkék vagyunk kath. autonomiánkra!

**Alapítványi szentmise az elesett hősökért.** Izabella főhercegnő kezdeményezésére és az ő védnökségevel mozgalom indult meg oly alapítvány létesítése érdekében, melynek az a rendeltetése, hogy hősi halált halt katonáink lelki üdvéért a Szent-Ferenc rend Budapest-belvárosi templomában minden nap szentmisét mondjanak. A mozgalmat siker koronázta; az uralkodó család és főrangú családok bőkezűsége folytán biztosítva van az az összeg, amely a 10 éven keresztül naponként mondandó szentmisére fedezetet nyújt. Az alapítvány főcélja tulajdonképpen az, hogy azokért is történjék a miseáldozatban kiengesztelés, akiknek esetleg senkiők sincs, vagy akik még jeltelen sírban pihennek. A katolikus azaz általános felebaráti szeretet szép cselekedete ez!

**Egyházközségünk,** a harmadik hadi kölcsönre különböző alapjaiból ismét és pedig 9700 koronát jegyzett.

**Karácsony a harctéren** c. gyűjtés eredménye iskolánkban 50 K 42 fill.

**Honvédeink** 3 menetszázada indult dec. 5-én a harctérre, mely alkalomból a honvéd laktanya udvarán Nyegován katonaparancsnok és számos szepeni polgár jelenlétében a herceg-plebános úr búcsúztató beszédet intézett a legifjabbjainkból alakult zászlóaljhoz. Két jelszót adott nekik a frontra, s e két szó: Isten és a király.

**Szegény gyermekek karácsonyi megajándékozása,** melyre javában folyik lelkes hölgyeink részéről a gyűjtés, dec. 19-én d. u. 4 órakor lesz az állami polg. fiúiskola rajztermében. Az érdeklődőket szívesen látjuk.

**Kongregációinknak** szép ünnepe volt dec. 8-án, a Szep-lőtelen fogantatás napján d. u. 6 órakor a plebánia templomban. Ugy az urak, mint az ifjak kongregációja a szentélyben foglalt helyet és templomunkat teljesen megtöltött hűveinkkel együtt hallgatták a prépost-plebános úr gyönyörű beszédét a kongregációról, mint azon nemesebb életértékről, mely a háboru értéket próbáló, mindent megrostáló idejében nem hogy elveszett volna, hanem jelentőségében növekedett. Az imádásra ki-



tett Oltáriszentség előtt azután kongregánistáink megújították fogadalmukat. Litánia és szentségi áldás fejezte be az ünnepélyt

**A Patronage** vezetésétől Roska Jenő hittanár, ki ez iskolai évben az árvaházi prefekturát is viseli, nagy elfoglaltsága miatt megvált. Egy évig tanusított tevékenységéért úgy a vezető hölgyek, mint a patronage tagjai hálás köszönetüket fejezi ki ezuttal is. Helyében Dr. Rejöd Tibor II. káplán vette át a vezetéset. A patronage karácsonyi ünnepélye ez évben csak zárt körű lesz, a vezetők és tagok jelenlétében. A tagok megajándékozására kegyelmes Püspök Atyánk ittlétekor 100 koronát adományozott.

**Jézus Szt. Szive** társulat a kórházi katonák számára ujabban 50 K-t adományozott.

**Hösi halált halt** Okt. 20-án *Csík-mádéfalvi Istvánffy Pál dr.* 27 éves korában miután 15 hónapig hősiesen harcolt és négy kitüntetést, köztük a német vaskeresztet, kapott. Nov. 11 én volt lelki üdvéért a gyászmise plebánia templomban, melyen a rokonok és tisztelők nagy száma vett részt;

Nov. 10 én *Király Rudolf* a 43. gy. e. ifju hadnagya az Isonso menti csatákban. Már tavaly decemberben súlyosan sebesülve jött haza. A Signum laudis diszítette ifju hőünket kinek lelki üdvéért nov, 29-én volt templomunkban a gyászisten-tisztelet.

**Hauschka Blanka** urhölgynek a Vörös kereszt körül szerzett érdemeiért Ferenc Szalvator főherceg a másodosztályu hadiékítményes diszjelvnényt adományozta. **Szabari Mihály** tabori lelkész másodosztályu lelkészi érdemkeresztel a vörös fehér szallagon tüntettetett ki. Gratulálunk!

## Karácsonyi ajándékkönyvek:

Aki 2 K. 20 fillért küld a Szent István Társulatnak (Budapest VIII. Szentkirályi utca 28) pártoló tagság címén, az a következő négy értékes új könyvet kapja: *Huszar Károly* országgyűlési képviselő könyve *A magyar nép hőseiről*, *Dr. Vass József* könyve *A magyarok vigasztalása*, *Dr. Schöner Ferenc* könyve *II. Rákóczi Ferencről* és a Szent István Társulat 1916-os nagy naptára. Megrendelésüket legmelegebben ajánljuk és szívesen eszközöljük. Szerkesztőség.



*Dr. Péter Antal:* Szűz Mária Virágos kertje c. könyve karácsonyi ajándéku 1 K. 80 fill.-ért a szerkesztőségben azonnal kapható.

## Jótékonyság.

**Szent Antal kenyér.** Okt. 8-tól nov. 23-ig a Szent Antal perselyben egybegyűlt 930 K 91 fill. Október és november hónapban kiosztatott készpénzben 1358 K. azonkívül 139 K 34 fill-re kenyér, s a gyermekvédő egyesület támogatására 45 K.

**Szegények** számára adakoztak: Simon Ida 3 K. „A Siebenbürger Vereinsbank” részvénytársaság igazgató tanácsa a nagy faszükségletre való tekintettel 40 fa-utalványt a 200 kiló vágott fát a rom. kath családok számára. Két hölgy 25 drb. 1 kilós kenyeret. Herceg Hohenlohe Sarolta 20 K-t; Bieberné 5 K.

**Szegény gyermekek karácsonyi megajándékozására** Ujsághy Pali 2 K. Simon Ida 3 K., özv. Reisch Alfrédné 4 K., M. S. 7 K., M. A. 2 K., N. N. 1 K., Fabritius Johanna 5 K., R-né 1 K., Gangl Emma 2 K., Málli k. a. 2 K., Zach W. 50. K., N. N. 4 K., Rummler E. 20 K., Özv. Jánosi Sándorné 2 K., Hanich Henrik 10 K., Bernitzky Ernő és Irma 20 K., Sneider 10 K., Förstl 2 K., Hermann Julia 2 R., Reiner R. 10 K., Németh 2 K., Stuchlich 5 K., Franc 5 K., Kasemiresch Margit 2 K., Pulz Johanna 2 K., Pokorny 2 K., Bauschekné 2 K., Pistel Alojzia 6 K., Kitenkolb 50 fill. Schiller Maria 1 K., Kvan-ka M. 3 K., Gaisler 1 K., Unger Amália 4 K., Moser Teréz 2 K., Landmann Birta 3 K., M. I. 10 K., Tóthné (Apollo) 20 K., N. N. 2 K., Hanns 2 K., Seiser 1 K., Vater Helén 1 K., Moga 2 K., Stoiber 5 K., Suchyné 2 K., Misselbacher Binder 20 K., Pesti Magyar Kereskedelmi bank 20 K., Demeter I. 2 K., N. I. K., Szakáts Anna 2 K., Ujsághy Gézané 5 K., Bod Péterné 5 K., Walther Béláné 3 K., U. R. 2 K., Kovácsy Jenőné 2 K., Györy Ignácné 2 K., Benkő Ernőné 2 K., Kirsch Norbertné 6 K., Papp Lajosné 3 K., Adámkovits Aladárné 3 K., Elsholtz Gyuláné 2 K., Silcané 5 K., Mallik Selma 2 K., Gangel Emma 4 K., Dr. Ember Istvánné 2 K., Szakáts Károlyné 2 K., N. N. 1 K., Strich Nándorné 1 K., Néher Vilma 1 K., N. N. egy kedves halott emlékére 15 K., Nagy Elekné 2 K., Riha Zsófia 3 K., Schneider Hedvig 3 K., Dr. Elekes Bálintné 4 K., Szalayné 2 K., Schwab W. R. 1 K., Follért Gyula 1 K., Gruber Gyuláné 1 K., Nemény Gyuláné 4 K., György Béláné 1 K., Dr. Bruckner I. K., Bruckner Hermina 2 K., Dr. Kabdebó Oszkárné 4 K., özv. Lattenbergné 4 K., Erős Gyuláné 4 K., Mállik Zelma 1 K., özv. Melcer Józsefné 2 K., Fülöpné 3 K., Dr. Glósz Miksáné



4 K.; Glósz Irmuska 1 K., Follért Gyula és Irmici 2 K., özv. Fabri Edéné 5 K., Dr. Stánkovits Gergely 2 K., Metzné 1 K., Nagy Sándorné 10 K., Predey 4 K., Gluwatz 2 K., Szilkáné 4 K., Heinrichné 1 K., Reisch A. 2 K., Roska Jenő 6 K., Prokukpek S. 1 K., X. Y. 10 K., U. V. Z. 2 K., Miska 2 K., N. N. 4 K., Kmoskó 2 K., Dévay 2 K., X. Y. 1 K., Barthné 2 K., Dr. Orphanides 2 K., özv. Kaszner Károlyné 1 K., Dr. Ulajmits Emil 1 K., Padosné 1 K., özv. Sapkás Jánosné 1 K., Szász Borbála 1 K., Száva Mária 1 K., Székházy Margit 1 K., N. N. 1 K., Seemann Antalné 5 K., Dr. Musulinné 2 K., N. N. 4 K., Hinterleitner Amália 3 K., Bieberné 5 K., Todorán Julia 1 K., N. N. 2 K., László Dénesné 50 fill. N. N. ruhát. Körössy Emma 6 K., Wawrina 4 K., Huber 2 K., Suchy 2 K., Zierfuss 2 K., Metzné 2 K., Cserwenka k. a. 4 K., Nagy János 2 K., Szabó Dezsőné 2 K., Noch Imréné 2 K., Boga Lajosné 2 K., Rubinstein 2 K., Rieger Henrikné 2 K., Stein Benőné 1 K.; Székelyné 90 fill., özv. Fabryné 2 K., Stengler János 2 K., Grosz Józsefné 1 K., Zimmermann 2 K., Józsa Pál 2 K., Kajcza József 1 K., Bandli József 60 fill., Benedek János 40 fill., Bokor József 1 K., Glósz Ernő 2 K., N. N. 60 fill., N. N. 1 K., Nagy Jánosné 2 K., Kesslerné 1 K., Pesti M. Keresk. Bank 10 K., Pietsch Lajos 5 K., Moga Anna 2 K., Dr. Heppner Antalné 1 K., Fruma Livia 2 K., Unterer E. 2 K., Veuzil Ferencz 2 K., Stenzel 2 K., Albina 15 K., Volksbuchdruckerei 2 K., Bonfert 2 K., Demeter M. 2 K., Misselbacher 15 K., F. R. 2 K., N. N. 1 K., Krippnerné 2 öltönyt, 1 K., 8 harisnya, 1 kesztyű, 1 muff és 2 kalap. Procané 1 felöltő, 2 cipő és alsóruha; Rosmanitné 2 K., Friedenbergné 1 K., Munteanné 5 K., M. S. 7 K., Régius Józsefné 5 K., Prossinag Frida önsága játékszerket. A régi Heinz féle kugliegylet koszorú megváltása 50 K. A csütörtöki kávékoszorú 100 koronát és még a karácsonyig befolyó összeget, Schwarz Róbert egy fenyőfát. És e szép összeget *Bernitzky* Irma, *Bod* Katinka, *Dévay* Leoné, N. N., *Sinczky* Gézané *Nagy* Jánosné Önagyságák gyűjtötték. Gyűjtőívet kértek még *Krippner* Iginia, *Rojdlné*, *Sümeghné* úrhölgyek; gyűjtésükről a jövő számunkban referálunk.

„Megigérte Isten, hogy akik hisznek és jót cselekesznek, nagy jutalmat nyernek.“

**Hazafias adományok:** Beteg katonáknak: Hansmann Helen 5 üveg befőttet; Jézus Szive társulat 100 K=t; özv. Borszékky Sománé 2 K., Oloszné 2 K., N. N. 2 K., László Dénesné 50 fill. Vak Katonáknak: Simon Ida 4 K., Neugebauer Valeria eladott képeslapok megváltására 9 K., özv. Borszékky Sománé 2 K.



**A meghaltak emléke-alapra** a Hercegovatz család 20 K-t. adott Csikmádéfalvi Istvánffy Pál dr. tüzérhadnagy messzefekvő sirjának megkoszorúzása helyében. Isten fizesse meg!

## Plebániai anyakönyvi hivatalból.

**Megkeresztelkedtek:** Nov. 11: Scherbaum Vilmos Ferenc (szül. Okt. 31.) Nov. 14: Cserny Sándor (szül. Okt. 29.); Nov. 15: Bonillon Károly (szül. nov. 14.) Nov. 21: Sofer Rihard (szül. 1892 szept. 21. Korneiburgban. Alsó ausztria.). Dec. 2: Danisoczki Lajos (szül. nov. 25.) Dec. 5: Szentgyörgyi Sándor (szül. okt. 24.) Dec. 9: Thüringer Sándor Rudolf (szül. nov. 30).

**Házasságszentségben életszövetségre léptek:** Nov. 29: Farkas Ferenc és Deák Hermina.

**Halottaink:** Nov. 8: Bibarczfalvi Mihály Julia 24 éves, a Szentségekkel ellátva; Pereszta Lajos 60 éves. Nov. 13: Csobet Ferenc. 53 éves. Nov. 17: Swoboda M. Josefa 49 éves a Szentségekkel ellátva; Heinz Gusztáv 56 éves az Utolsó Kenet Szentségével ellátva; Nov. 21: Heeger Odön 62 éves a Szentségekkel ellátva; Fröhlich Mária 18 éves. Nov. 22: Bonillon Károly 8 napos. Nov. 20: Nuiu Ágnes 59 éves a Szentségekkel ellátva. Nov. 27: Cseh Katharina 74 éves a Szentségekkel ellátva.

**Előfizetőink b. figyelmébe:** Mai számunkkal zárul Egyházi Tudósítónk harmadik évfolyama. Anyagi áldozatot és szellemi munkát nem kiméltünk, csak hogy hiveink javát szolgálhassuk. Ezt szándékozuk tenni a jövőben is. Hitközségünkben az együvé tartozás, a testvériesség érzületének fentartására és sok mindenről tudomásszerzésre egyetlen eszköz a mi kis lapunk. Sokan érzik, tudják ezt és örömmel veszik kézhez minden hónap közepén lelki szükségletté vált lapunkat. Legyünk azon, hogy a nagyszebeni Egyházi Tudósító minden kath. családban megtalálható legyen. Rendeltesse meg a havi pár fillér ellenében másokkal is lapunkat. Reméljük, hogy új előfizetőt kapunk a régi előfizetők apostolkodása révén. Eddig a következő lelkes hölgyek gyűjtöttek előfizetőket: *Hust Lujza* 15-t; *Dévay Leoné* 7-t; *özv. Jánosiné* 7-t; *Dávid Ibolyka* 2-t; *Hofi Frida* 1-t; és *Schuller Gizzi* 1-et. Hisszük, hogy ez említettek szép példája kövtekre talál. A nyomdai költségek állandóan emelkednek. Mi mindazonáltal nem emeljük az előfizetés árát, de felülfizetéseket erre való tekintettel mindig hálásan veszünk és külön hírlapilag nyugtázunk. Kérjük a hátralékos és jövő évi előfizetések mielőbbi beküldését és az elküldésben netán előforduló hiányok szives bejelentését.

*A plebánia.*